
Conselho Municipal de Assistência SocialAta Nº 16 / 2018 da 16ª R. O. – 04/10/2018

Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de
Fora realizada no dia quatro de outubro às oito horas e quarenta e cinco minutos
na  Casa  dos  Conselhos,  localizada  à  Rua Halfeld,  450,  sétimo andar,  bairro
Centro.  O  conselheiro Presidente  Rogério de Souza Rodrigues (Secretaria de
Desenvolvimento Social / SDS) iniciou a reunião, saudou a todos os presentes,
informou  a  existência  de  quórum  e  deu  início  à  reunião  plenária.  Estavam
presentes treze conselheiros em condições de titularidade e quatro conselheiros
suplentes  que  estavam  assumindo  a  titularidade,  contando  a  plenária  com
dezessete  conselheiros  no total.  O  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues
(SDS) perguntou se havia na plenária alunos do curso de Serviço Social. Em
seguida, perguntou se havia representante de entidade e apresentou-se o senhor
Mário Albino Martins, representante da entidade  Sociedade Eunice Weaver de
Juiz  de  Fora  -  Educandário  Carlos  Chagas.  Logo  depois,  o  conselheiro
Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS)  informou a  justificativa  de  ausência  de
conselheiros. No primeiro ponto da pauta, aprovação da ata da plenária anterior,
o conselheiro Presidente perguntou se todos haviam recebido a referida ata e,
diante  da  afirmativa  de  todos,  foi  a  mesma  aprovada  pelos  conselheiros
presentes  na  plenária,  com  abstenção  do  conselheiro  Vice-Presidente  Bruno
Alexandre  Rodrigues  Tocafundo  (Sindicato  dos  Empregados  em  Instituições
Beneficentes,  Religiosas  e  Filantrópicas  do  Estado  de  Minas  Gerais  /
SINTIBREF). No segundo ponto da pauta, leitura da pauta detalhada da reunião,
após  a  leitura,  a  pauta  foi  aprovada  por  todos,  sem nenhuma  alteração.  No
terceiro ponto da pauta sobre os informes gerais, inscreveram para informes os
conselheiros Lidiane Charbel Souza Peres (Centro de Apoio e Solidaried´Aids -
Grupo Casa), conselheiro Primeiro Secretário  Antônio Hugo Bento (COREAS
Sudeste  Olavo  Costa) e  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS).  A
conselheira  Lidiane Charbel  Souza Peres (Grupo Casa) informou que,  “após
mais de um ano de espera, o Fundo Municipal do Idoso tem uma conta bancária.
Qualquer pessoa pode fazer deposito de seis por cento (6%) do imposto devido.
Quando  for  declarar,  destinar  para  o  Fundo.  Os  doadores  podem indicar  os
projetos que querem contemplar”.  O conselheiro Primeiro Secretário Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa) fez um breve relato sobre a FAO
(Organização das Nações Unidas para a Alimentação e a Agricultura). “Disse
que na década de 1970 foi instituído o Dia Mundial da Alimentação, celebrado
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em 16 de outubro. Faremos esse ano uma Audiência Pública no  próximo dia
quinze do corrente mês, as quinze horas na Câmara Municipal de Juiz de Fora.
Todos  estão  convidados.  No dia  dezesseis,  teremos  de  oito  até  as  dezessete
horas,  a  Feira  de  Economia  Solidária  no  Parque  Halfeld.  O  Conselho  de
Segurança Alimentar (COMSEA) terá uma barraca. E no dia dezessete, teremos
a roda de conversa na Casa dos Conselhos, de quatorze e trinta as dezessete
horas. Em todas estas atividades, os conselheiros estão aptos a participar. Temos
cem  vagas.  Quem  for  participar  procure  fazer  sua  inscrição”.  A Secretária
Executiva  Flávia  do  Conselho  Municipal  da  Criança  e  do  Adolescente
(CMDCA)  informou  sobre  a  VIII  Conferência  Municipal  dos  Direitos  da
Criança  e  do  Adolescente  que  acontecerá  nos  dias  8  e  9  de  novembro.  A
inscrição  será  até  19  de  outubro  do  corrente  ano  e  disse  que  precisa  trazer
documento  de  identidade  para  fazer  a  inscrição.  O  conselheiro  Presidente
Rogério Rodrigues (SDS) trouxe como informe a exposição que está sendo feita
no Núcleo Travessia, exposição de trinta e um banners, que está sendo realizada
em  parceria  com  a  FUNALFA.  Informou  também  sobre  a  realização  dos
Campeonatos  de  Futebol  masculino  e  feminino  União  das  Vilas.  No  quarto
ponto  da  pauta,  relatos  de  conselheiros(as)  que  representaram CMAS/JF  em
eventos/outras  instâncias,  o  conselheiro  Vice-Presidente  Bruno  Alexandre
Rodrigues Tocafundo (SINTIBREF) fez a leitura de um documento referente aos
setenta anos de Declaração dos Direitos Humanos a ser celebrado no próximo
dia dez de dezembro do corrente ano, convidando os conselheiros a participarem
de reunião do Fórum dos Conselhos, que será realizada na próxima segunda-
feira às nove horas na Casa dos Conselhos. O conselheiro Presidente Rogério
Rodrigues  (SDS)  fez  a  leitura  de  um  documento  e  informou  que  ele  e  o
conselheiro Vice-Presidente Bruno Tocafundo participaram da reunião do Fórum
dos  Conselhos,  reforçando  a  fala  do  conselheiro  Vice-Presidente  Bruno
Tocafundo (SINTIBREF), dizendo ser esta reunião de preparação para dezembro.
Em seguida, deu informe sobre a participação na Comissão Permanente do Idoso
da Câmara Municipal de Juiz de Fora e relatou sobre várias atividades previstas
da Semana do Idoso. Disse que neste mesmo dia, dezoito de outubro, haveria um
show de prêmios à tarde e que no dia seguinte, sexta feira, haveria um evento no
Círculo  Militar.  No  quinto  ponto  da  pauta,  relato  da  Presidência  Ampliada,
houve  a  entrega  do  Comprovante  de  Inscrição  à  entidade  Comunidade
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Terapêutica  Família  em  Cristo,  com  a  oferta  de  Programa  de  Proteção
Socioassistencial Especial e Apoio Psicossocial a Pessoas com Direitos Violados
e/ou em Situação de Vulnerabilidade e suas Famílias - Proteção Social Especial
de Média Complexidade. Com a fala, Pastor Uriel, representante da entidade,
agradeceu  o  Conselho  pelo  trabalho  e  empenho  e  disse  estar  satisfeito,  se
colocando à disposição do Conselho. Posteriormente, foi realizada a entrega do
Comprovante de Inscrição à entidade PEMSE – Polo de Evolução de Medidas
Socioeducativas com  a  alteração  da  inscrição  para  oferta  de  Programa  de
Inclusão Produtiva: Programa de Formação Socioprofissional – Proteção Social
Básica. O representante da entidade Lucas recebeu o documento e agradeceu ao
Conselho pelo trabalho. Posteriormente, foi feita a entrega do Comprovante de
Inscrição à entidade Sociedade Eunice Weaver de Juiz de Fora – Educandário
Carlos Chagas, com a alteração da inscrição para oferta de Serviço de Proteção
Social  Especial  de  Alta  Complexidade  –  Abrigo  Institucional,  Programa de
Referência  e  Apoio  a  Habilitação  e  Reabilitação  Social  de  Pessoas  com
Deficiência – Proteção Social Básica e/ou Proteção Social Especial de Média
Complexidade e Programa de Inclusão Produtiva – Promoção do Adolescente
Aprendiz e Jovem Trabalhador – Proteção Social  Básica.  O representante da
entidade  ex-conselheiro  Presidente  Mário  Albino  Martins  recebeu  o
Comprovante de Inscrição e agradeceu o empenho do Conselho pelo esforço na
análise  da  documentação.  No  sexto  ponto  da  pauta,  posse  da  conselheira
governamental  Flávia  Lopes  Longo  Machado  como  titular  pela  SDS,  em
substituição à Elaine Aparecida dos Santos Tomas, a Subsecretária de Vigilância
e  Monitoramento  da  Assistência  Social  Ana  Paula  Medeiros  representou  a
Secretária  de  Desenvolvimento  Social  Tammy  Claret  e  deu  a  posse.  Flávia
Lopes disse que já esteve nesse Conselho há quinze anos e que representou a
sociedade civil. No sétimo ponto da pauta, relatos das Comissões Temáticas, a
conselheira CynaraVisentin de Moraes (Secretaria de Saúde – SS) fez relato das
visitas de membros da Comissão de Formação e Comunicação às reuniões dos
CRAS com usuários do SUAS e falou da importância do Conselho ir conversar
com usuários sobre a importância do controle social feito pelo Conselho e da
participação  de  conselheiros  nos  COREAS  e  no  Conselho  Municipal.  O
conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo
Costa) fez suas considerações, elogiou as Coordenadoras dos CRAS visitados e
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solicitou da Subsecretária de Gestão do SUAS Carla Salomão Ferreira (SDS) o
auxilio na abertura dos CRAS, pois são onze CRAS e não temos todas as datas e
horários  das  reuniões  com  esses  usuários,  como  solicitado.  O  conselheiro
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) trouxe relato em relação à  Resolução Nº
54  /  2013  –  CMAS/JF,  que  dispõe  sobre  a  aprovação  do  Plano  de
Monitoramento, Avaliação e Fiscalização da Política Municipal da Assistência
Social.  Falou  da  reunião  em  conjunto  da  Comissão  de  Avaliação  e
Monitoramento das Entidades Inscritas com a Comissão de Normas e Inscrição
de  Entidades  e  Atividades  Socioassistenciais  e  disse  que  está  havendo
entendimento  para  a  revogação  da  Resolução  Nº  54  /  2013  –  CMAS/JF,
desmembrando-a  em duas  resoluções  que  serão  criadas,  uma de  avaliação  e
monitoramento  das  entidades  inscritas  e  outra  de  fiscalização  da  Política  de
Assistência Social. Outro relato foi a comunicação em relação às visitas técnicas
realizadas a entidades pela Equipe Técnica da Secretária Executiva do CMAS/JF
(Técnica  SUAS  Daniela  Cardoso).  Citou  as  visitas  técnicas  realizadas  às
entidades: Associação Educacional Quintal Mágico, solicitada pela Comissão de
Avaliação e Monitoramento das Entidades Inscritas, visita realizada em quatro
de  setembro  deste  ano  à  Rua  Américo  Lobo,  bairro  Bairu,  tendo  como
acompanhante a servidora técnica SUAS Fernanda Barbosa dos Santos (SDS);
Associação  Feminina  de  Assistência  Social  –  AFAS, também solicitada  pela
Comissão de Avaliação e Monitoramento das entidades inscritas,  localizada à
rua  Tenente  Luiz  de  Freitas,  bairro  Santa  Terezinha,  realizada  em  dois  de
outubro,  que foi  acompanhada pela  conselheira  Auzenda Maria  Villela  (SDS
CRAS CREAS); Rede Cidadã, visita realizada em vinte e oito de setembro deste
ano, solicitada pela Comissão de Normas e Inscrição de Entidades e Atividades
Socioassistenciais, entidade localizada no Centro, tendo como acompanhante o
conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo
Costa);  Associação de Apoio a Crianças e Idosos – AACI também recebeu a
visita  técnica  do  Conselho,  solicitada  pela  Comissão  de  Avaliação  e
Monitoramento das Entidades Inscritas, localizada à rua Doutor Dias da Cruz,
bairro Nova Era, visita técnica realizada em quatro de outubro deste ano, tendo
como  acompanhante  a  conselheira  Andréia  Fernandes  Teixeira  (Conselho
Regional de Psicologia - CRP). Estão agendadas para visita técnica no decorrer
desse mês de outubro as entidades: Casa São Camilo de Lélis, localizada na rua
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José Nunes Leal, bairro Santa Luzia, solicitada pela Comissão de Avaliação e
Monitoramento  das  Entidades  Inscritas  em  quinze  de  outubro  deste  ano  e
também visita  em dezesseis  de  outubro  deste  ano  à  entidade  Associação  de
Ensino  Profissionalizante  –  ESPRO, localizada  à  av.  Barão  do  Rio  Branco,
bairro  Alto  dos  Passos,  solicitada  pela  Comissão  de  Normas  e  Inscrição  de
Entidades e Atividades Socioassistenciais, sendo essas as visitas agendadas. No
oitavo  ponto  da  pauta,  não  houve  deliberação  dos  pedidos  de  inscrição  de
entidades (deferimentos e indeferimentos). No nono ponto da pauta,  não houve
deliberação sobre avaliação e monitoramento de entidades Inscritas. No décimo
ponto  da  pauta,  não  houve  deliberação  com  sugestões  de  temas  a  serem
encaminhadas à Presidência Ampliada e à Secretaria-Executiva para providência
de inclusão na pauta da próxima reunião. No décimo primeiro ponto da pauta,  a
apresentação  sobre  a  elaboração  do  Orçamento  da  Assistência  Social  –  Lei
Orçamentária Anual – LOA 2019 - pela Secretaria de Desenvolvimento Social, a
conselheira e Subsecretária de Gestão do SUAS Carla Salomão Ferreira (SDS
CRAS CREAS) fez suas considerações, disse que reconhecia que o Conselho
tem muito pouca participação nas peças orçamentárias e que até setembro de
2019, a Gestão irá somente honrar com compromissos firmados e o CMAS/JF
será chamado para participar. Novamente disse que a Secretaria trabalha sob um
teto  para  honrar  com  compromissos  e  concorda  com  as  reclamações  dos
conselheiros,  de  não  participação.  Reafirmou  que  o  Conselho,  instância  de
controle social,  será chamado para participar  da elaboração orçamentária.  “A
população está empoderada”, disse o conselheiro Primeiro Secretário Antônio
Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa). A conselheira e Subsecretária de
Gestão do SUAS Carla Salomão Ferreira (SDS CRAS CREAS) fez observação
em relação ao aumento do Fundo Municipal da Pessoa Idosa (FMPI), dizendo
que isso se dá devido à previsão de aumento de receita. O conselheiro e técnico
Tadeu  José  Vieira  (SDS  CRAS  CREAS)  fez  uma  explanação,  dizendo  que
embora houvesse cortes de recursos para a população deficiente, houve aumento
de  oitenta  e  um por  cento  e  que  a  Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  é
ordenadora de despesa dos Fundos Municipais. Encerrada a fala da conselheira e
Subsecretária  de  Gestão  do  SUAS  Carla  Salomão  Ferreira  (SDS  CRAS
CREAS), foi aberta para perguntas do Colegiado. O conselheiro Coordenador da
Comissão  de  Política  da  Assistência  Social  Luã  Farnezi  Santos  (Fundação
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Maria Mãe) solicitou informação sobre o aumento da oferta. A conselheira e
Subsecretária de Gestão do SUAS Carla Salomão Ferreira (SDS CRAS CREAS)
disse que poderia ter, garantir a participação no Orçamento Participativo. Não é
bom para a Secretaria de Desenvolvimento Social ter pouco recurso. Temos um
orçamento  pequeno.  O ex-conselheiro  e  ex-Presidente  Mário  Albino Martins
(Sociedade Eunice Weaver – Educandário Carlos Chagas) disse que esquema
fechado para aprovar  orçamento  é  um dificultador.  O conselheiro Presidente
Rogério Rodrigues (SDS) disse que legislação fala em cofinanciamento,  mas
município é quem arca, como vimos na apresentação, com mais de setenta por
cento desse orçamento. O conselheiro Coordenador da Comissão de Política da
Assistência  Social  Luã  Farnezi  Santos  (Fundação  Maria  Mãe)  parabenizou,
dizendo  como  Tadeu  Vieira,  cortou  nos  recursos  humanos  para  aplicar  nos
serviços.  A conselheira  e  Subsecretária  de  Gestão  do  SUAS Carla  Salomão
Ferreira (SDS CRAS CREAS) disse que estão focados para a população com
renda  de  até  dois  salários-mínimos.  Salientou  que  não  é  somente  renda.  O
conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS Sudeste Olavo
Costa) disse que a Gestão está de parabéns, mas que espera que no próximo ano,
o controle social possa ter mais participação. Perguntou ao conselheiro Tadeu
Vieira (SDS CRAS CREAS) se  corte  na administração é corte com pessoal,
dizendo que sendo isso, não é bom. Esses cortes em recursos humanos podem
prejudicar os atendimentos. O conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS)
falou  sobre  a  Campanha  do  Outubro  Rosa,  fazendo  leitura  de  um  boletim
informativo da Secretaria de Saúde. A conselheira Cynara Moraes (SS) salientou
que o usuário precisa ser sensibilizado para cuidar mais da saúde. Não tendo
mais nada a tratar, o conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) agradeceu
a presença de todos e deu por encerrada a reunião, seguindo esta ata assinada
por  mim,  conselheiro  Primeiro  Secretário  Antônio  Hugo  Bento  (COREAS
Sudeste Olavo Costa), que secretariei esta reunião pelos demais conselheiros.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 

Alfredo Vicente Salgado Faria, Andréia Fernandes Teixeira, 
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Antônio Hugo Bento, Aparecida de Fátima Gomes, Auzenda Maria Villela, 

Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Glória Avelar Silva, 

Carla Salomão Ferreira, Carmen Jussara da Conceição Medeiros da Silva,

Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 

Cristiane Nasser do Valle, Cynara Visentin de Moraes, 

Érica Cristina Costa Fernandes, Flávia Lopes Longo Machado,

Geíza Taianara da Silva, Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini,

Hélia Maria Dias, Hélio Coutinho Teixeira, Hélio Lamim Furtado, 
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Irene Aparecida Vitorino, Janete Silva, 

Jaqueline Aparecida Trovato dos Santos Fernandes, Joana D'Arc da Silva Talha, 

Joaquim Lourenço dos Reis, José Manoel da Silva, 

Larissa Cristina Faria Ribeiro, Leandro Barros Ribeiro, 

Lidiane Charbel Souza Peres, Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, 

Luciana Camarota Domith Brigato, Maria Angélica Neves de Castro, 

Maria Aparecida da Silva Damascena, Maria Beatriz Soares Santos, 

Maria da Penha Correia Silva, Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, 
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Raimundo Penhaforte Reis Faria, Regina Célia de Souza, 

Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Tadeu José Vieira, Thais Maria Altomar, 

Thamara Fernanda Oliveira Pereira de Almeida, Valéria Martins Pereira,

Vera Lúcia de Castro Garcia, Walter Vanderlei Garcia, Wilson Borrajo Cid.
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